

Сосновский УДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО РИ ВКП(б) И РАЙСОВЕТА

СРЕДА

10

ноября 1943 года

№ 58 (1306)

Цена 15 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
пос. Сосновское, Горькобл.

Смерть немецко-фашистским захватчикам, кровавым поработителям народов Европы, заклятым врагам свободлюбивых народов всего мира!

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего

7 ноября 1943 г.

№ 309

г. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки! Трудящиеся Советского Союза!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю вас с 26-й годовщиной Великой Октябрьской Социалистической Революции.

Двадцать шестую годовщину нашей Великой Социалистической Революции мы празднуем в дни славных побед Красной Армии над врагами нашей отчизны.

Уже более двух лет ведет наш народ освободительную войну против немецко-фашистских поработителей. Год назад наша Родина пережила тяжелые дни. Враг захватил у нас к тому времени большую территорию. Миллионы советских людей изнывали в немецкой неволе. Вражеские орды рвались к Волге для обхода Москвы с востока, осаждали подступы к Закавказью. Но Красная Армия грудью своей преградила путь врагу. Наши войска оставили иноземные разбойничьи орды, а затем, разбив их под Сталинградом, стремительно погнались на запад. С тех пор Красная Армия неизменно держит в своих руках инициативу военных действий.

Зимой 1942—43 гг. наши доблестные войска разбили отборные армии немцев, итальянцев, румын, венгров, перебили и пленили свыше миллиона вражеских солдат и офицеров и освободили огромную территорию площадью до полумиллиона квадратных километров.

Летом 1943 года Красная Армия нанесла врагу новый сокрушительный удар. Наши войска в течение нескольких дней ликвидировали летнее наступление немцев и тем похоронили гитлеровский план разгрома основных сил Красной Армии и обхода Москвы со стороны Орла—Курска. Более того, Красная Армия сама перешла в решительное наступление, взломала мощные оборонительные подосы противника и в течение трех месяцев отбросила его на запад местами на 400—450 километров. За время летней кампании наши войска изгнали врага с левобережной Украины, из Донбасса, Тамани, Орловщины, Смоленщины, вступили в правобережную Украину, овладели столицей Советской Украины—Киевом, вступили в Белоруссию, заняли подступы к Крыму, освободили свыше 60 городов и более 38.000 населенных пунктов.

Красная Армия отвоевала у немцев за истекший год почти две трети нашей земли, захваченной ранее немцами, и вызволила из-под немецкого ига десятки миллионов советских людей.



И. В. СТАЛИН.

За истекший год немцы потеряли на советско-германском фронте свыше 4 миллионов солдат и офицеров, из них не менее 1.800 000 убитыми.

На советско-германском фронте наши бесславный конец отборные кадровые дивизии немецко-фашистской армии. Вместе с ними навсегда похоронены гитлеровские планы завоевания мира и порабления народов.

Правда, немецкая армия и сей час дерется упорно, цепляясь за каждый рубеж. Но поражения, понесенные немцами со времени разгрома их войск под Сталинградом надломил в ее дух немецкой армии. Теперь немцы, как огня, боятся окружения и при угрозе обхода их нашими войсками бегут, бросая на поле боя свою технику и раненых солдат.

В наступательных боях истекшего года наши войска обогатились опытом ведения современной войны. Наши офицеры и генералы умело руководят войсками, успешно овладевают искусством вождения войск. Красная Армия стала самой мощной и закаленной современной армией.

Победы Красной Армии еще более укрепили международное положение Советского Союза. Наступление нашей армии было поддержано боевыми действиями союзных войск в Северной Африке, на итальянских островах и на юге Италии. Авиация наших союзников подвергла серьезным бомбардировкам промышленные центры Германии. Нет сомнения в том, что удары Красной Армии по немецким войскам с востока, поддерживаемые ударами основных сил союзников с запада, приведут к сокрушению военной мощи гитлеровской Германии и к полной победе антигитлеровской коалиции.

Красная Армия не могла бы одержать великих побед этого года без всенародной помощи фронту. Советский народ отдает все силы на поддержку своей армии. Нескончаемым потоком движутся на фронт вооружение, боеприпасы, продовольствие, снаряжение. Урал и Кузбасс, Москва и Поволжье, Ленинград и Баку, Казажстан и Узбекистан, Грузия и Армения, все наши республики и области стали могучим

арсеналом Красной Армии. Советский народ успешно восстанавливает отвоєванные от врага промышленные и сельскохозяйственные районы, пускает в ход фабрики, заводы, шахты и железные дороги, возрождает совхозы и колхозы, обращает ресурсы освобожденных районов на службу фронту.

Наши успехи действительно велики. Но было бы наивно успокаиваться на достигнутых успехах. Ныне, когда Красная Армия бьет врага за Днепром и приближается к западным границам нашей страны, было бы особенно опасным предаться благодушию, самоуспокоенности и недооценить серьезных трудностей предстоящей борьбы. Теперь враг с особым остревением будет драться за каждый клочок захваченной им территории, ибо каждый шаг нашей армии вперед приближает час расплаты с немцами за их злодеяния, совершенные ими на нашей земле.

Борьба за окончательную победу над немецко-фашистскими захватчиками потребует от армии и народа еще больших усилий и новых подвигов.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки!

В великих битвах с заклятым врагом вы одержали крупные победы, покрыв боевые знамена Красной Армии и Военно-Морского Флота неуязвимой славой. Красная Армия и Военно-Морской Флот имеют теперь все возможности для того, чтобы в ближайшее время полностью очистить советскую землю от немецких захватчиков.

Во имя победы нашей Родины над немецко-фашистскими извергами ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Все му рядовому и сержантскому составу—неустанно совершенствовать свое боевое мастер-

ство, строжайше выполнять требования уставов и наставлений, приказы командиров и начальников, всегда и повсюду соблюдать образцовый порядок, крепкую дисциплину и высокую организованность.

2. Офицерам и генералам всех родов войск—совершенствовать управление войсками на поле боя и взаимодействие всех родов войск, прочно закреплять успехи наступления, стремительно преследовать войска противника, быстрее подтягивать тылы, более использовать резервы для новых ударов.

3. Всей Красной Армии—смело и решительно взламывать вражескую оборону, день и ночь преследовать врага, не давая ему закрепиться на промежуточных рубежах, умелым и смелым маневром резать коммуникации врага, уничтожать и захватывать живую силу и технику противника.

4. Партизанам и партизанкам—поднимать советских людей на вооруженную борьбу против немец, всемерно усиливать помощь наступающей Красной Армии, громить тылы и штабы врага, спасать советских людей от истребления и угона их на каторгу в Германию, беспощадно уничтожать немецко-фашистских мерзавцев!

Воины Красной Армии, партизаны и партизанки! Вперед, за полный разгром немецко-фашистских захватчиков!

Да здравствует 26 годовщина Великой Октябрьской Социалистической Революции!

Да здравствует наша победоносная Красная Армия!

Да здравствует наш победоносный Военно-Морской Флот!

Да здравствуют наши отважные партизаны и партизанки!

Да здравствует наша великая Родина!

Имение и смерть немецко-фашистским захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.

УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Орденом Суворова

I степени Маршала Советского Союза СТАЛИНА Иосифа Виссарионовича
За правильное руководство операциями Красной Армии в отечественной войне против немецких захватчиков и достигнутые успехи наградить Маршала Советского Союза Сталина Иосифа Виссарионовича орденом СУВОРОВА I-й степени.

Председатель президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.
Москва, Кремль

6 ноября 1943 г.

Итоги летней кампании Красной Армии (С 5 июля по 5 ноября 1943 года)

Красная Армия, в результате напряженных четырехмесячных боев, успешно выполнила оперативно-стратегический план Верховного Главнокомандования. Задача, поставленная перед вооруженными силами Советского Союза — выиграть в течение лета и осени вражеские войска за линию Смоленска, реки Сож, среднего и нижнего течения Днепра, а также ликвидировать Кубанский плацдарм немцев — полностью осуществлена.

Летняя кампания 1943 года, как известно, началась 5 июля с началом наступления гитлеровского командования, наступлением немецко-фашистских войск на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях. Противник ставил перед собой задачу окружить и уничтожить советские войска, расположенные в Курском выступе, выйти в глубокие тылы Красной Армии и решить исход войны в свою пользу.

Итоги летних боев показали, что этот новый стратегический план немцев, построенный без реального учета соотношения сил, оказался от начала до конца авантюристическим и позорно провалился. Красная Армия в упорных оборонительных боях измотала и обескровила главные силы немецко-фашистской армии, начавшие 5 июля наступление. Немцы понесли огромные потери, но не добились успеха.

Разгромив наступавшие на Курск немецко-фашистские войска, Красная Армия, по приказу Ставки Верховного Главнокомандования, 12 июля сама перешла в решительное наступление, прорвала сильно укрепленную оборону немцев и после многодневных жестоких боев 5 августа, — ровно через месяц после начала наступления немецких войск, — овладела городами Орел и Белгород.

Таким образом, самый мощный и опасный для нашей страны Орловский укрепленный стратегический плацдарм врага, который гитлеровское командование рассчитывало использовать как трамплин для наступления на Москву, был ликвидирован.

Вторым важнейшим укрепленным плацдармом немецкой армии являлся район Белгорода и Харькова.

Немцы сосредоточили в этом районе свою основную танковую группировку, в том числе отборные танковые дивизии «СС», создали крупные склады вооружения и боеприпасов и соорудили мощные укрепленные линии обороны.

Начав наступление на Харьковском направлении, наши войска прорвали оборону противника и, сломив его упорное сопротивление, 23 августа штурмом овладели городом Харьков. Тем самым Белгородско-Харьковский плацдарм немцев был успешно ликвидирован.

Ликвидация Орловского и Белгородско-Харьковского плацдармов противника являлась крупнейшей операцией наших войск после разгрома немцев под Сталинградом. Победы Красной Армии в районе Орла и Харькова создали прочную основу для дальнейшего развития наступления наших войск и осуществления плана Верховного Главнокомандования по освобо-

ждению Донбасса и всей левобережной Украины.

Третьим важнейшим укрепленным плацдармом немцев являлась восточная часть Донбасса с основным рубежом обороны по линии реки Северный Донец и реки Миус.

По приказу Верховного Главнокомандования наши южные армии перешли в наступление, форсировали реки Миус и Северный Донец, прорвали оборону немцев и одержали крупную победу над немецкими захватчиками в Донском бассейне. В течение шести дней стремительного наступления наших войск был освобожден весь Донбасс — важнейший угольный и промышленный район страны.

Развивая успешное наступление, наши войска быстро погнали немцев на запад, освободили почти все побережье Азовского моря и вышли к Мелитополю и Запорожью — сильным укрепленным районам на подступах к Крыму и низовьям Днепра.

Потерпев тяжелые поражения под Орлом, Белгородом, Харьковом и в Донбассе, немецкое командование предприняло отчаянную попытку остановить наступление советских войск на рубеже реки Десны, превращенном на всем ее протяжении в мощную линию современной обороны, укреплявшуюся в течение двух лет и считавшуюся немцами непреодолимой. Наши войска решительными действиями в трудных условиях форсировали Десну и взломали эту линию немецкой обороны.

В то время, как наши войска южнее Брянска гнали немцев на запад, был также нанесен удар по вражеским войскам на Смоленском и Рославльском направлениях. Валомов сильно укрепленную долговременную оборонительную полосу врага, наши войска форсировали Днепр в его верхнем течении, овладели между речем Западной Двины и Днепра — так называемыми Смоленскими воротами, и освободили город Смоленск — важнейший стратегический узел обороны немцев на Западном направлении.

Решительными действиями наших войск на Кубани было сломлено также сопротивление противника в районе Новороссийска, в низовьях реки Кубани и на Таманском полуострове. Тем самым был ликвидирован оперативно-важный плацдарм немцев на Кубани, который обеспечивал им оборону Крыма и возможность наступательных действий в сторону Кавказа.

Потерпев тяжелые поражения в предыдущих боях, немцы пытались во что бы то ни стало остановить наступающие советские войска на Днепре. Немецкое командование стянуло основные силы своей армии на защиту мощной полосы обороны по Днепру и реке Молочная, рассчитывая прочно обосноваться на этом выгодном для обороны рубеже. Но и эти расчеты немцев провалились. Красная Армия форсировала крупнейшую водную преграду — Днепр, взломала мощные долговременные оборонительные сооружения противника и создала на правом берегу Днепра ряд стратегически важных плацдармов. Развивая наступление, Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тя-

желое поражение в лучинине Днепра и освободила Днепропетровск и Днепродзержинск — важнейшие промышленные центры Юга нашей страны и железнодорожный узел Пятихатку. Вместе с тем, наши войска прорвали мощную оборонительную полосу немцев на рубеже реки Молочная, которая по своему инженерному оборудованию противотанковыми препятствиями, по плотности насыщения пехотой, артиллерией и танками была еще более, сильнее, чем оборона немцев на реке Миус. Таким образом, наши войска взломали всю оборону противника от Запорожья до Азовского моря и вышли к нижнему течению Днепра, отрезав с суши войска противника к Крыму.

В результате этих умело осуществленных по плану Верховного Главнокомандования операций Красная Армия освободила от противника огромную территорию, лишила немцев стратегически важных районов и коммуникаций. Враг на протяжении 1.200 километров — от устья реки Сож до Черного моря был отброшен за Днепр. Вся левобережная Украина была в короткий срок освобождена от немецких захватчиков.

В ходе наступательных боев наши войска форсировали четыре серьезных водных преграды — Северный Донец, Десну, Сож и Днепр проявив при этом высокую маневренность и военное мастерство.

Таким образом, менее чем за четыре месяца наступления на советско-германском фронте Красная Армия возвратила Родине огромную территорию в 350 000 кв. километров имеющую важнейшее экономическое и военно-стратегическое значение. Полностью очищены от немецко-фашистских захватчиков Краснодарский край, Ростовская, Ворошиловградская, Сталинская, Харьковская, Полтавская, Сумская, Черниговская, Курская, Орловская и Смоленская области. Освобождена значительная часть Запорожской, Днепропетровской и Киевской областей. Началось изгнание немцев из Белоруссии. Ведя наступление на фронте в 2.000 километров, Красная Армия продвинулась на запад от 300 до 450 километров и освободила более 33000 населенных пунктов, из них 162 города. Вызволнены из фашистской неволи миллионы советских людей.

Освобождение Донбасса, Харькова, Орла, Таганрога, Брянска, Смоленска, Днепр-петровска, Днепродзержинска, Запорожья и других крупных промышленных центров значительно увеличивает экономические ресурсы Советского Союза и еще более усиливает могущество Красной Армии. Очищая от немецко-фашистских захватчиков громадную территорию между Северным Донцом и Днепром, Красная Армия вернула Родине богатейшую житницу, один из плодороднейших сельскохозяйственных районов страны. С потерей этого обширного хлебного края гитлеровцы лишились крупной предельно-производительной базы, за которую они так неистово цеплялись.

Красная Армия освободила от врага крупные железнодорожные узлы: Смоленск, Рославль, Невель, Брянск, Кричев, Угеча, Орел, ху-

тор Михайловская, Ворожба, Копово, Быхач, Нежин, Харьков, Полтава, Сумы, Ром-дан, Гребенка, Дебальцево, Исапелатай, Никитовка, Павлоград, Красноград, Лозовая, Красноармейское, Волноваха, Синельниково, Пятихатка, Днепродзержинск, Запорожье и др. Тем самым в руках советских войск оказались важнейшие железнодорожные магистрали: Москва — Смоленск, Москва — Орел — Курск — Белгород — Харьков — Ростов, Харьков — Сталино — Мариуполь, Москва, — Брянск — Ново-Будниця, Курск — Ворожба — Дарница, Орел — Брянск — Рославль — Смоленск, Харьков — Красноград — Днепродзержинск, Сухиничи — Брянск — Ворожба, Вязьма — Брянск — Копотон, Кричев — Угеча — Ворожба — Сумы — Харьков, Бахмач — Ромодан — Полтава, Ново-Белица — Нежин — Гребенка — Золотоноша, Харьков — Полтава — Кременчуг, Харьков — Полтава — Ромодан — Дарница, Сталино — Волноваха — Пологи — Запорожье, Запорожье — Мелитополь — Геничеськ, Днепродзержинск — Пятихатка и другие.

Таким образом, Красная Армия отвоевала важнейшие железнодорожные магистрали, связывающие центр нашей страны с Югом, и тем самым серьезно улучшила условия маневра войск, изменив оперативно-тактические возможности дальнейшей борьбы в свою пользу. В то же время с потерей этих важных стратегических коммуникаций немецкая армия в значительной степени лишилась благоприятных условий для маневра войск и ее оперативно-тактические возможности ухудшились.

За время наступления наши войска освободили от захватчиков крупные порты — Анапа, Тамань, Таганрог, Мариуполь, Бердянск (Бердянский) и важнейший порт и военно-морскую базу Черноморского флота — Новороссийск.

С 5 июля по 5 ноября 1943 года Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелые потери в людях и технике. За этот период наши войска разбили 144 дивизии противника, из них танковых и моторизованных 28 дивизий. Все эти дивизии за время летней кампании неоднократно пополнялись живой силой и техникой. Противник потерял только убитыми до 900.000 солдат и офицеров. Взято в плен

98.000 немецких солдат и офицеров, из коих более половины ранены. Всего же за время летних боев противник потерял убитыми, ранеными и пленными более 2.700.000 солдат и офицеров.

За этот период нашими войсками УНИЧТОЖЕНО: самолетов противника — 9.900, уничтожено и подбито танков — 15.400, из них «тигров» и «пантер» — 800, бронемашины — 890, уничтожено орудий разного калибра — 13.000, из них самоходных орудий «фердинанд» — 1.350, минометов около 13.000, пулеметов свыше 50.000, автомашин — 60.500, автоцистерн — 390, мотоциклов — 2.500, тракторов — 900, повозок с грузами — 13.000, железнодорожных вагонов более 4.000, паровозов более 300, разных складов более 2.000.

За это же время нашими войсками ЗАХВАЧЕНЫ следующие трофеи: самолетов — 289, танков — 2300, из них «тигров» и «пантер» — 204, бронемашины — 190, орудий разного калибра — 6.800, в том числе самоходных типа «фердинанд» — 139, минометов — 6.180, пулеметов — 24.460, снарядов — 7.759.000, мин — 2.106.000, авиабомб — 300.000, противотанковых, противопехотных мин и фугасов — 1.500.000, винтовок и автоматов свыше 450.000, винтовочных патронов — 100.500.000, кабеля разного свыше 50.000 километров, автомашины — 15.452, паровозов — 414, вагонов — 13.210, повозок с грузами — 5.400, лошадей — 30.400, тракторов и тягачей — 873, складов с различным военным имуществом — 1.889, мотоциклов около 3.000, велосипедов — 16.685, радиостанций — 1.201.

Всего противник с 5 июля по 5 ноября 1943 года потерял: самолетов — 10.189, танков — 17.700, орудий — 19.800, пулеметов — 74.460, минометов — 19.180, автомашин — 75.983.

Координацию действий войск фронтов и помощь в руководстве боевыми операциями наших войск по общевойсковой части осуществляли представители Верховного Главнокомандования Маршал Василевский, Маршал Воронов, Маршал Жуков, Маршал Тимошенко, а по авиационной части — Маршал авиации Голованов и Новиков и генерал-полковники авиации Ворожейкин, Фалалеев, Худяков.

Совинформбюро.

Обязательство с честью выполнено

Включаясь в предоктябрьское социалистическое соревнование, рабочие и работницы Вяткуловской промартели имени Кагановича взяли обязательство работать с удвоенной и утроенной энергией, работать так, как срываются на фронте доблестные защитники нашей родины. Встав на стачановскую вахту, промартельщики ежедневно значительно перевыполняли производственные задания. В конце месяца подведены итоги соцсоревнования. Первенство взяла точильщица Т. В. Бобочкова, которая октябрьскую программу выполнила на 220 процентов. Неплохих показателей добились юбилицы Е. И. Рябцова и К. Н. Бобкова. Они выпол-

нили месячное задание более чем на 150 процентов. Вострыльщица А. А. Бобочкова, М. Г. Сергунина и А. Х. Сергунина работали по фронтовому. Каждый из них месячное задание значительно перевыполнил. В артели нет такого рабочего, который бы не справился со своим заданием. Артельщики все как один встретили замечательную дату 26-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции замечательными производственными достижениями.

Одинцов.

Вяткуловская промартель им. Кагановича.

Ответственный редактор
В. А. СОКОЛОВ.